# 遊創就業旺港經濟

# 徵稅勢損旅遊零售業 隨時打爛10萬市民飯碗

香港文匯報訊(記者鄭治祖)特區政府上月公布的《香港承受及接待旅客能力評估報告》 指出,2012年個人遊旅客消費為香港直接帶來261億元收益,並創造了逾11萬個職位,佔總 就業人口的3.1%。「人民力量」昨建議政府向陸路旅客徵收入境稅,聲言徵稅可令水貨客數 目大減,卻對與旅遊業關係密切的零售、酒店等行業發展置諸不理,最終可能「牽一髮而動 全身」,扼殺就業機會,隨時令市民丢失飯碗,影響數以十萬計的家庭,勢必對香港維持目 前3.3%的低失業率,帶來負面影響。有立法會議員表示,倘實施入境稅,至少五分一、即約 10萬名相關行業的從業員的生計受到影響。

總數的75%,達4,050萬人次。2013年訪港旅客上升 11.7%,來自內地的旅客增長則更為強勁,為16.7%。 2013年首半年,與入境旅遊相關的總消費金額為1,600 億港元,按年增長17.6%;過夜旅客的人均消費則按年 增加6.5%達8,240元。港府預計到了2017年,每年訪港 旅客人次將增至逾7.000萬,2023年更破1億。

#### 2012年帶來直接收益261億

個人遊旅客數字連年上升,帶動了香港各行各業的發 展。商務及經濟發展局上月公布的《香港承受及接待旅 客能力評估報告》指出,在2012年的個人遊旅客消費 中,76%為購物消費、酒店及住宿賬單佔8%、酒店外 膳食佔7%、跨境客運服務則佔4%,龐大的消費為香港 直接帶來 261 億元收益,並創造了逾 11 萬個職位,佔總 就業人口的3.1%。

報告又指,在2012年的個人遊旅客中,過夜旅客的 人均境內消費為8,229元,較不過夜旅客的2,582元高數 倍。同時,這兩類旅客的人均消費,都較來自其他地區

**才**香港貿發局資料顯示,2013年訪港旅客共5,430萬 同類旅客的人均消費高。其中,來自廣東省以外的個人 人次,為本地人口的7倍以上,來自內地的旅客佔 遊過夜旅客的人均境內消費為13,116元,是來自廣東省 的5,002元的2.6倍。

#### 助經濟強勁復甦功不可沒

自2003年開放內地旅客赴港個人遊以來,為香港旅 游業和各行各業帶來了商機,刺激香港經濟強勁復甦, 成為香港經濟持續暢旺的重要動力。個人遊實施逾10 年,香港零售業總銷貨價值由2003年的1,700億元增加 至目前的4.400億元,同時給香港的餐飲、運輸、零售 等行業創造大量就業機會。目前,香港旅遊相關行業共 聘用約60萬名僱員,佔香港總勞動人員約六分之一 個人遊對香港就業的巨大貢獻不可忽視。

立法會旅遊界議員姚思榮接受本報訪問時表示,倘實 施陸路入境税,至少五分之一、即約10萬名相關業界 的從業員的生計,勢必受到影響。他指出,現時本港每 日約有9萬名過夜內地客,7萬名則「不過夜」,擔心 一旦實施入境税,會影響四成內地客。

王國興:應致力「吸客」非「趕客」



■内地個人遊旅客帶旺香港零售及經濟,創造大量就業職位。

3.3%的低失業率,主要居功於個人遊帶來的龐大經 濟效益,擔心入境稅不單令內地旅客對香港卻步, 更直接令零售、飲食等行業受到嚴重衝擊,指旅遊 是香港四大產業之一,社會應思考如何「吸客」,

工聯會立法會議員王國興則指出,香港近年維持一而非「趕客」。他又質疑,倘實施入境稅,其他地 方亦可能反過來向香港入境旅客徵税,指上世紀70 年代至80年代深圳海關大樓成立時,當時有建議向 入境旅客徵收約20元税款,但最終在各方反對下擱











田

情!,應該及時制止及加以譴責。

#### 黃國健:疏導旅客非排斥

關徵税純粹針對內地,會予人感覺歧 視內地人,十分不妥。他說,現時自 由行旅客的確令香港帶來一些擠逼問 題,但應以有規劃、有秩序安排旅客 來港,不能以粗暴急迫的辦法處理。 他認為,現時應穩住現有個人遊的城 市,不要再增加,再逐步處理疏導旅 客的問題,社會應多討論,而非以針 對、排斥的態度處理問題。

#### 鍾樹根:割裂兩地礙團結

民建聯立法會議員鍾樹根指出,向 陸路入境旅客徵收税款的建議,只會 引起內地與特區之間的矛盾,刻意將 香港特區與中央割裂,挑撥兩地民眾 之間仇恨,破壞團結,做法實在不 智;兩地之間素來都是互助互利,相 信大部分香港市民都會反對。

#### 香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 「人 不會是好事,旅客來港消費,有利香 100元入境税,以減少訪港人數的建 暴,不但為了區區100元卻賠上香港 自由城市的形象,更傷害了兩地居民 的感情,甚至引起各地旅客反感,得 不償失。「人力」的做法,完全不是 以香港利益為依歸,有如「攪屎棍」 只求達到個人利益,不惜一切,甚至 刻意破壞兩地旅遊、金融、貿易等合 作關係。各界認為,積極做好旅遊設 施擴容、加強接待能力的措施,有序 接待旅客,疏導旅客擠逼造成的壓 力,才是治本之道。

### 黃玉山:應積極處理問題

港區全國人大代表、香港科技大學 副校長黃玉山指出,即使徵收了區區 100元,也不見得就能預期內地旅客 減少,反而會賠上香港的形象。他

民力量」提出向陸路入境旅客徵收 港經濟發展,全世界沒有多少個國家 會向有利自身經濟發展的旅客,徵收 的擠逼問題,應以積極態度處理,例 如考慮如何加強香港關口出入效率、 為旅遊設施增容、增加地鐵和巴士交 通配套等。

#### 李慧琼:毋須向旅客徵稅

行政會議成員、民建聯立法會議員 港各國地區遊玩。 **李慧琼**批評,「人民力量」的建議令 人覺得很魯莽,未有詳細考慮引發的 各種後果。香港暫時還未出現税收壓 力,毋須向旅客徵收税款。而且,政 府一旦向陸路入境旅客徵收100元入 境税,內地可能向香港旅客實施反徵 收,屆時將得不償失。

#### 余鵬春:惹全球對港反感

廣東省政協常委、裕華國貨董事總 稱,不論向內地或其他旅客徵税,都 經理余鵬春認為,徵收陸路入境税並

## 張華峰:損兩地合作關係

不實際,有關税款不但針對內地人,

更是針對全世界,只會令內地以至全

世界對香港反感。他指出,香港面積

爆」。現時世界各地已不斷招攬內地

旅客到訪,反觀內地對香港的旅遊設

施已玩得「七七八八」,內地旅客到

香港旅遊的慣性已略有改變,政府應

更好地分配資源改善旅遊設施,讓內

地以至世界各地的旅客,能分散到香

**經民聯立法會議員張華峰**狠批,有 關建議是「黐線」。他反問,「一國 之下,大家都是中國人,為何要向中 國人收税?」「人民力量」的做法, 完全不是以香港利益為依歸,只求達 到個人利益,不惜一切,甚至刻意破 壞兩地旅遊、金融、貿易等合作關 係,他說:「『人民力量』成日想着 脱離中央政府,這是很危險的事

#### 個人遊童協前終數據

行業	2003年	2013年
酒店業	96間酒店、逾70%入 住率、3萬名從業員	217間酒店、91%入 住率、7萬名從業員
零售業	總銷售價值 1,700 億 元、21萬名從業員	總銷售價值 4,400 億 元、26.27萬名從業員
餐飮業	10,500間食肆、17萬 名從業員	16,000 間食肆、23.7 萬名從業員

資料來源:工聯會

入境高峰潮,入境處現積極推出電子通關系統,提 升效率。政府又指,會繼續在口岸處理、旅遊設 施、交通及酒店房間供應方面,提升本港接待旅客 能力,如會在「飛躍啓德」及大嶼山發展成兩個具特 色的旅遊設施群,並提供具特色的旅遊景點和設施。

#### 香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 對於「人民力量」提出針對 內地旅客徵收陸路入境税,兩名前保安局局長葉劉淑儀和 李少光認為,設立有關税項不但不切實際,而且影響個人 遊的經濟效益和本港數十萬人生計。內地旅客以合法手續 來港旅遊探親,不應受到歧視,以「懲罰」方式減少旅客 人數相當不智。 本身為**行政會議成員的葉劉淑儀**昨日表示,特區政府早

但發現難以執行。她指出,陸路口岸涉及人數多,在關口 收税好難執行,亦難以區分水貨客及跨境工作的人士,由 哪個部門負責收取税款亦難界定,因此當年政府已放棄有 關想法。被問到是否可效法機場及碼頭的離境税安排,由 私人公司負責收取,葉劉淑儀認為,這亦需要顧及如何徵

#### 合法來港不應受歧視

前保安局局長、港區全國人大代表李少光亦指出,香港 只有離境税,一向沒有入境税。即使本港機場徵收的離境 税,亦屬一律徵收,不分是否香港居民。然而,「人民力 量」的建議卻針對內地旅客,是一個不智的選擇。他強 調,內地居民也是同胞,在一國之內,他們通過合法手續 來港探親或訪問,不應受到歧視。如以「懲罰」方式減少 旅客人數,必須小心處理。

李少光又指,個人遊在2003年實施至今,對香港經濟的 幫助立竿見影,香港作為旅遊城市,以自由見稱,更不應該「閂埋門」,關卡越少越好,如抗拒內地旅客,將影響 香港數十萬人生計。他認為,針對內地旅客過多而衍生的 問題,香港應做好管理工作,包括改善酒店、景點和旅行 社接待能力、加大設施流量、加強口岸處理能力等。

## 《人民日報》:內地客越來越文明

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)《人民日報》海外版昨日以〈香 港地融合內地客〉為題作報道,指出香港街頭在農曆年間「塞滿」 內地客,但內地客在地鐵「鬥嘴」、街頭衝紅燈的事情少了,香港 商戶和導遊亦認為是好事。報道又表示,「內地客人學會『入鄉隨 俗』,變得越來越文明」。

對近年因內地客湧港,不時帶來「文化碰撞」,例如部分內地客 把旅遊陋習帶出了門,報道指這些現象近期有改善,並引述帶內地 團的香港導遊指,近年在大力宣傳下,內地客行為素質有所提升, 導遊亦會向內地客講解香港的生活習慣及社會規矩,即使有內地客 做出不文明行為,只要和氣勸止,他們多數會聽從。

#### 商戶稱網絡批評有偏差

文章引述一些商戶反應,指出內地客的文明素質近年有所提升, 來自北京、上海等大城市的旅客亦較為有禮,會説「唔該」及「請 問」等;有商戶指,大多數內地客十分禮貌,「好顧客」是越來越 多,又認為現時不少問題的癥結在於「文化差異」。有受訪商戶表 示,網絡和一些報章的批評,對內地客行為偏差的言論有誇張之 嫌,並指現時鮮有見到亂扔垃圾和隨地蹲下等陋習,「難以根據外 在行為分辨內地人和香港人」。

文章又指,不少內地旅客都「在旅遊中學習」,有受訪旅客表 示,會預先了解香港人的文化和喜好,亦特別注意自己的行為,認 為「只要做好自己,香港人也沒有理由討厭我們」。報道又引述 《大公報》一篇題為〈善待內地客就是善待自己〉的讀者來信,指 摘一些「鼓吹民粹的本地人」以各種各樣的政治口號去抹黑、污名 化內地遊客,屬嚴重扭曲的排外心態。

## 旅業佔港GDP總值4.5%

大經濟支柱產業之一,每年為香港創造約4.5%本 地生產總值(GDP),更重要是為香港創造數以十萬 計的職位,這最主要得益於中央政府於2003年7 月開放內地居民赴港澳個人遊試點。據政府資料 顯示,自2003年至去年底,單是個人遊就為香港 總消費累積超過6,300多億元,相當於港人人均三 分一的薪酬加幅,同時為香港勞工就業帶來十多 萬個職位,令香港的失業率長期保持3.5%左右。

據工聯會在去年9月的統計,個人遊實施10年以 來,全港酒店數目由2003年的96間,增加至現時 217間,平均入住率由逾70%至現時約91%,酒店 業從業員亦由3萬人增至7萬人;零售業方面,零 售業總銷貨價值由2003年的1,700億元,升至現時

4,400 億元,零售業從業員則由 21 萬人增至 26.27 萬人;而食肆則由10,500間增至16,000間,從業員 由17萬人升至23.7萬人。

以剛過去的農曆新年旅遊黃金檔期為例,本地酒 店價格「水漲船高」,分佈在尖沙咀、銅鑼灣及旺 角等地區、可觀賞大年初二煙花匯演的酒店,即使 索價4,200元的海景房,亦早已於一月初爆滿。熱 門景點海洋公園在新春期間,亦曾因人流眾多而-度暫停售票,以年初一至年初十計,共錄35萬入 場人次,按年升6%,內地客上升3%。

#### 增設施提升接待能力

旅遊事務署發言人早前表示,目前口岸的平均出入 境客量仍在可承受容量之內,只有個別假期出現出

## 版面導譜

 $10^{\circ}/_{\circ}$ 

爾 戀 多

成

馬年新盤再掀劈價 戰,新地以補貼印 花税變相劈價重推 大 元朗爾巒。發展商 提供一大堆頭的優惠, 元朗爾巒。發展商 部分單位最大減幅近 50%, 亦比同區 YO-HO Midtown 二手價低

詳刊A4

央視日前曝光東莞 粵 要 超 聞 常 規深 掃挖 黄保 護

「淫業」後,當地 6千多警力展開 「雷霆掃黃」行 動,席捲東莞。粵公安 廳宣佈部署3個月行 動,採取「超常規」措 施,重拳清剿涉黃活 動,深挖背後保護傘。 傘 詳刊A5

鹽 田獲 保國 務 税 區院

覆

國務院近期正式批 覆同意深圳鹽田綜 合保税區的申報方 案。這將為深圳加 快保税區域轉型升級、 推動有質量的穩定增長 注入新活力,為區內物 批

流業的港企帶來進一步 發展業務的利好。 詳刊A8 習語 相是敵 喜 國 蘣 言 不滿。

日本前首相森喜朗 2001年因失言黯然 際

下台,但他死性不 改,前日以東京奧 組委主席身份出席索契 冬奧記者會期間,竟以 二戰時「英語是敵國語 言」,辯解自己英語不 好,在場外國記者大感 詳刊A10

製表:鄭治祖

海洋公園在新春期 海園 内地 間 間恍如「罐頭沙甸 魚」,曾兩度緊急 停售門票。海洋公 春客園主席盛智文昨日表 客佔 示,農曆新年初一至初 升 十 期間,公園錄得逾 五. 35 萬入場人次,按年 成 增加6%,當中內地遊 6

半 客佔 55%。 詳刊 A16

%趁 基冧

預期美國將在年內 完成退市停止買 經 債,直接打擊債券 市場投資回報。有 金市 調查顯示,表示增持股 經增 票的受訪基金經理佔 理持 85%,較上次調查增加 8個百分點;69%基金 股 經理表示看淡債券。

詳刊B1